Where exactly is Lost Girl going to put that lucky horseshoe and will it fit?

So the big, stunning, amazing reveal, and yes, I am being very sarcastic, this week on Lost Girl was that Bo is the Pyrippus. In all honestly, that has been telegraphed for some time in the series and when it came out the thing that bothered me the most was the scene itself. Was it really necessary to have Bo staring into the camera and starting to declare that she is the Pyrippus and then cute her off in mid-sentence? That was, as a whole, really formulaic cliffhanging at its worst.

Beyond that, why is it that the writers couldn’t have gone back and read, or at least watched, some prior episodes and made things link together better? The episode felt like it was rushed, for the most part, and in being so, I found myself not really caring about a lot of what was happening. Really that shouldn’t have happened, and save for Tamsin’s situation, the balance of the episode left me cold honestly.

The other thing that I thought about when it was over came to that this might have been what should have been the season finale which would have led into the next season if Lost Girl had been renewed for a sixth one. I think that’s where a lot of the scattered and lost feeling in the episode came from for me. I wonder if there was a lot of other scenes shot for this episode that got moved around in order to make, in some way, this episode connect better to the season finale next week.

To end the episode, as it was, with Bo seemingly in Hades’ control was expected I thought. But as well, I expect that horseshoe is somewhere nearby. Being so, and knowing what it is capable of, I really don’t believe that Bo is under her father’s thumb either. As well, considering all of the buildup with Dyson and the Fae Elders and so on, I don’t really believe that everyone else is doomed. They’ve gotten out in some way, and I kind of expect Vex to appear and make that happen. That brings us to Tamsin, what she is facing, and a thought that seems to be more and more true the last few episodes.

There must be someone on the Lost Girl writing staff that went to the Joss Whedon School of Killing Off Characters Because You Can. I think it has been overdone these last few episodes, having character after character be killed off “just because” and really there’s no other reason for it. Add into that burning down the clubhouse, again, for the sake of some tension which won’t go anywhere or do much of anything.

Of course, then there has to be some kind of justification for Mark’s existence as well in this episode. Having him “decide” to call in the Dark Fae to the meeting was another point where I rolled my eyes and sighed. It amazes me that in that one scene, Dyson said something that was so blatantly out of character, untrue, and so easily refuted. To say that he doesn’t work with the Dark is simply a lie, and in being so that took a lot of the respect that I think Dyson deserves. He has gone from being someone with backbone to a beaten puppy. It is a sad thing to see happen and it really shouldn’t have.

The episode didn’t resonate with me for a lot of reasons, but the main one I think is that there was too much time spent on trying to justify something that was well known and expected. We knew that Hades wanted Bo, has plans for her. Was it really needed to run around the edge of that question for as long as the episode did?

Speaking of Hades, at one point I was rather saddened by how Evony was played in the series, she turning out to be really much better and interesting, if not a real foil to Bo by this episode. Hades on the other hand hasn’t impressed me. There’s too much arrogance mixed with smooth-talking and truths mixed in lies as a whole. Now, that is the point of his character. but honestly there are so many moments when the “ick” factor comes in that his impact is lessened to the point where it becomes meaningless.

The word “meaningless” is something that seems to have cropped into the series in the last few episodes and that’s a sad thing. Knowing there are so many unresolved threads, which will never come to pass, just leaves things unfinished. I feel like, in a lot of ways, that the entire Hades plot is something of a means to divert attention from the rest of the series, the characters and the questions left. I find myself wondering what things would have been like if The Morrigan had been the villain she should have been. I wonder what things would have been like if Bo had been able to actually talk to Aife, to understand, to know.

Sometimes the hardest thing to accept is that what you want to know doesn’t make for good television. But it makes for a good story. It would have been nice to have that in this, the next to last episode.

The fifteenth episode of the fifth season, also episode seventy-six of the Lost Girl TV series was this week. Bo looks for her wild oats, finding instead a horse with no name, and a lousy attitude. Kenzi burns toast and then finds out how smelly unicorns can be. Dyson butts heads with Mark and then tells off a group of Fae when they act like little children. Tamsin deals with Hades being a twit before Hades convinces Bo that remodelling the clubhouse starts with a fire sale and burning her bridges.

Lost Girl Logo

This is the fifteenth review of the fifth season of of Lost Girl. A summary of this episode has been added to the SuccuWiki, but won’t be adding my commentary to the articles there as that is what the Tale is for….

When Bo plays with fire, she finds that sometimes you have to…


Let Them Burn


The episode opens with a recap of the previous episode including: Bo being seen in her coma while Lauren and Dyson comment that Bo’s mind couldn’t accept the trauma of finding Trick and Aife dead in Hades’ condominium. Tamsin telling Lauren that she is having a baby, followed by Lauren telling Dyson that he did not fail Trick, but Dyson only seeing his failure. Kenzi is then seen shaking Bo, trying to make her come out of her coma followed by Bo whispering “He’s gone. Trick’s really gone.” Hades is then seen slitting Vex’s throat, telling him to give Bo a message from him, Vex then falling to the floor, clutching his throat and convulsing.

The episode begins with a trail of fire along pavement that is then shown to lead towards Bo’s home which is on fire. Kenzi (Ksenia Solo), Lauren (Zoie Palmer), Dyson (Kristen Holden-Ried) and Mark (Luke Bilyk) are then seen inside of the building, surrounded by the fire and trapped. As the group stands in the middle of the room they are in, the ceiling begins to collapse around them, making the situation worse. Dyson calls out: “Where’s Bo?”, Kenzi yelling: “She’s supposed to be here!” then calling out for Bo. Lauren offers that Bo must be upstairs and the group rush towards the stairway, finding it full of fire, the walls and ceiling slowly collapsing. Kenzi cries: “I’m not leaving without her!” and attempts to rush up the stairs, but Dyson stops her, telling Kenzi it is far too dangerous. Mark calls out that they need to leave, but the exits have all either collapsed, are full of fire, or otherwise impassable. Kenzi whispers: “What the hell?” looks at the fire and then adds: “He did this.” Lauren tells Kenzi: “We’re completely trapped.” Kenzi tells the others: “Jack did this!” The scene then shifts back outside, the camera moving slowly backwards until Bo (Anna Silk) is seen standing at the foot of the fire trail leading to her home, watching the fires and saying nothing.

Following the opening credits, we return, twentty-hout hours earlier to find Kenzi in Bo’s home, trying to cook and setting off the fire detector. As Kenzi rushes to take what she was cooking out of the toaster oven, she calls out: “Bo? You’re off carbs right?” then using a broom to try to move the smoke away from the fire detector, before using the broom to smash it and turn it off. Kenzi tells Bo: “You just got out of a coma. You should be on a liquid diet anyway.” Bo then enters the room, thanking Kenzi, but adding: “You don’t have to stick around.” Kenzi is shocked and tells Bo: “Dude? Are you kidding me? You just lost Trick and Aife.” Bo replies: “And Jack’s not going to stop. But I don’t want to drag you into this. You left for a very good reason.” Kenzi pointedly tells Bo: “I came back for a very good reason. I went to Spain to get away from the Fae, not from my bestie.” Bo and Kenzi look at each other, then Kenzi continues: “Besides, this crack shack will always be home.” Kenzi then asks Bo what she is planning and Bo replies that she doesn’t know but she does know it involves the Pyrippus. Bo continues: “Mythology says it is Hades’ Hell Horse and I just have to find it.” Kenzi tells Bo: “We gotta find it.” Kenzi rests her head on Bo’s shoulder a moment, then tells Bo she is going to check on Tamsin, commenting: “See if preggo wants some Eggo.” Bo continues to look at some artwork of the Pyrippus as Kenzi leaves the room.

Kenzi is then seen walking up the stairs to Tamsin’s room, covering her face with a towel and calling out: “Hey Tamsin! Better not see any stretch marks dude, you know how baby bumps freak me out Alien-styles.” When Kenzi lowers the towel, she finds Vex (Paul Amos) laying on the floor in a pool of blood, one hand clutching his throat and unresponsive. As Kenzi presses the towel on Vex’s wound, she cries out for Bo and tells Vex: “Okay. Hang on, hang on buddy, hang on.” Bo races upstairs and after seeing what has happened to Vex makes a phone call, but as she waits for it to be answered, Bo looks out the open window in the room and whispers: “Oh Tamsin.”

The scene then moves to a room elsewhere, where Tamsin (Rachel Skarsten) is being held in a similar cage as Hades used when he held Aife prisoner, a baby’s crib being shown outside of the cage, empty. As Tamsin sits on the floor, leaning against one corner of the cage, Hades (Eric Roberts) enters the room and asks: “So… How are we doing this morning?” Tamsin does not look at him as she growls: “Knock me up, lock me up, and now you want to chat?” Hades idly comments: “Oh baby, you look tired. Have you been having trouble sleeping?” Tamsin continues to refuse to look at Hades, answering: “What do you think?” Hades continues: “I think you need to take care of yourself. You’re about to become a momma. Which means you need to learn to put the baby’s needs ahead of your own.” Tamsin then looks at Hades, answering: “So you can raise it to be a demon child? If this baby grows up to be anything like Bo, you’re out of luck. Raising her to be your ‘agent of darkness’ didn’t really pan out did it?” Hades shrugs this off, telling Tamsin: “Well, that’s why I chose a different breed for the mother. Someone that can better serve my needs.” Tamsin looks away and whispers: “I think I’m going to throw up.” Hades taunts: “Morning sickness, huh?” Tamsin growls: “General disgust.” Hades ignores this, continuing: “Well. if it’s alright with you, I’d like to do a biophysical profile, check the amniotic fluid, make sure everything is okay with my baby.” Tamsin stares at Hades, then pulls herself off the floor and warns him: “Last time I checked, this was my body so don’t, for one second, think this baby is yours.” Hades is nonplussed and replies: “Ah… That’s the spunk I love.” Hades then walks away, Tamsin on the edge of tears, she then kicking the bars of her cage in anger.

Lauren (Zoie Palmer), Bo and Kenzi are then seen talking about Vex as he lays in Lauren’s clinic, Lauren explaining: “His vocal cords were severed, but his arteries weren’t cut, it’s the only reason he’s still alive.” Bo rushes up to Vex, demanding to know if Hades had attacked him, Kenzi asking Vex if he knows where Tamsin is. Dyson then appears and asks Vex if Hades took Tamsin. Lauren interrupts them, reminding them all that Vex cannot speak before handing Vex a small writing pad and a marker to write with. When Bo asks who attacked him, Vex writes: “Guess.” Kenzi sighs: “Guess that means Jack.” Dyson comments that Hades must have Tamsin then as well before Bo adds: “She’s all alone with him just like my mother was. Who knows what he’s done to her.” Dyson then turns away, intent on confronting Hades, but Bo reminds Dyson they tried attacking Hades directly and it failed. Dyson insists they cannot leave Tamsin with Hades and Bo tries to make Dyson understand that: “You can’t just walk in there, that’s how people get killed. We have to be smart.” Dyson considers this and then agrees with Bo, turning away as he adds: “But I can’t just sit here.” As Dyson leaves, Vex attempts to use his powers to make Lauren give him more painkillers, but after Lauren tells Vex he can’t “just have it happen”, Vex releases her and Lauren increases the dosage that Vex is getting through his IV, commenting: “Turning me into an enabler.” Kenzi then shows Bo the horseshoe she had received from Zeus and asks Bo if it is the answer. Bo explains: “I don’t know what Jack’s planning, but I think it has something to do with the Pyrippus and I think that horseshoe can control it.” Kenzi suggests: “What you do say we go get this crazy horse?” Bo replies: “We need to come up with a plan.” Kenzi then muses: “Okay. Trick, Aife, Vex, Tamsin. All of Jack’s victims have one thing in common. All roads lead to Bo.” Bo seems not to hear what Kenzi is saying, continuing to comment: “Whatever he is planning… Whatever was his end game, he’s been planning it from the moment I was born.” Lauren wonders: “If that’s true, then who else would know? Who was there at your birth?” Kenzi ponders: “Aife. The nurse…” Bo sighs: “Everyone with answers is dead.” Vex then writes on his pad: “Midwife alive” Bo is shocked, asking how Vex could know that and the next message reads: “Ask Evony”

The scene then moves to an upper class home where a doorman opens the main doors to allow both Kenzi and Bo to enter. Kenzi looks around and comments: “This is where Evony lives now? Damn girl.” As they walk the hallway, Bo tells Kenzi: “Just so you know, she’s really sick. She might not look like her Morrigan self.” Kenzi snaps her fingers: “Her Karma’s a bitch disease. Got it.” Kenzi is then served a drink by a maid, who Kenzi thanks, but Bo kindly refuses. After taking a sip, Kenzi comments: “Fresh mimosas. Respect.” then adds: “Her butler has a butler.” Off in the distance, Evony’s voice is heard: “I would like to thank the Board of Directors who toiled so hard to put together this fundraiser.” Bo and Kenzi enter the room where Evony (Emmanuelle Vaugier) is speaking to see an assembled group of women there. Evony continues to speak, calling out several individual’s names before ending with her thanks for the success of the gathering and adding: “Your support is crucial for finding a cure for this disease.” Bo and Kenzi stare at Evony, amazed at how she appears to be, not seeming to be obviously suffering from her curse, Kenzi commenting: “She doesn’t look all that sick to me.” Bo answering: “No kidding.” Evony then notes Bo and Kenzi there and introduces Bo and Kenzi as “special guests”, adding they are just in time for High Tea. Bo comments to Kenzi: “Tamsin is missing. I don’t exactly have an appetite.” Kenzi reminds Bo they need answers and: “It looks like we’re going to have to high tea to get them.”

After the first commercial break, we return to find Evony walking among the collected women and commenting to Bo and Kenzi: “Being human is a riot, and the gossip? This committee has more drama than a Dark Fae blood feud.” Bo replies: “Your fundraising is impressive.” Evony explains: “I figure if I couldn’t Fae my way out of my disease, I might as well throw money at it. As Committee Chair, I’ve raised over 100 million dollars in 10 days.” Kenzi comments: “Move over Melinda Gates.” Evony then asks what Bo and Kenzi want, assuming they are not there to donate and Bo explains she is looking for the midwife that abducted her, Kenzi adding that Vex told them that Evony knows where she is. Evony smiles as she tells Bo: “Ever since I met you I wanted to kill you.” Bo replies: “Yeah. So I’ve gathered.” Evony continues: “And not just because of your porcelain complexion. When I learned the Unaligned Succubus could suck multiple Chis, I knew I had to keep my eye on you. But when I couldn’t figure out what made you tick, I just wanted you dead.” Kenzi comments: “Good strategy. Decisive.” Evony continues: “What else do you do with a weird mole? You burn it off.” Bo comments: “I always love being compared to a weird mole.” Evony brushes this off as she continues: “Now that I’m human, I’m a lot more lax about the secrets of the Dark Fae.” Bo asks Evony if she knows where Bo’s midwife is and Evony reveals: “Trick saved her from execution years ago. He thought he pulled one over on me. but I took her. Figured she’d come in handy when it came time to taking you down.” Bo sighs: “You knew all this time and you said nothing.” Evony pointedly replies: “I wanted you dead. Why would I tell you anything? But things are different now, funny what being human does to you. You know, I never could figure out why you always chose humans. Now I’m starting to see why.” Evony notices the ring Kenzi is wearing, calling it “nice bling” and Kenzi tells Evony: “Thanks. Trick left it to me.” Evony is silent for a moment, then sadly replies: “I heard. My condolences.” Bo nods in reply, then Evony continues: “If the Light Fae wasn’t enough of a gong show, I can’t imagine what losing the Ash will do and with Hades at large? Forget it.” Bo tells Evony: “Hades got Tamsin pregnant, then he took her.” Evony whispers: “Here we go again.” Evony warns Bo: “Take it from someone that likes to get what she wants. He won’t stop.” Bo again asks Evony where Bo’s midwife is and Evony explains: “She plays with my ponies.” Kenzi asks: “Bo’s midwife is a brony?” Evony continues: “I locked her up at my ranch. Turns out she was great with horses, so I figured, what the hell, let her take care of them. I needed someone to shovel the shit.” Bo asks: “Fae horse ranch?” but Evony does not reply, taking a drink instead.

Returning to Tamsin, she is standing in her prison, staring off into space when something catches her attention. She calls out Hades’ name, and after receiving no answer, attempts to break the lock and chain that is keeping her cell closed. After rattling the bars of her prison, Hades then appears and asks: “What’s all the ruckus?” When asked if she is okay, Tamsin replies: “Sure. Nothing like cage living.” Hades suggests: “Take it easy, can’t be too careful in your condition.” Tamsin answers: “You try not eating for a day.” Hades offhandedly replies: “If you were hungry, all you had to do was ask.” Hades then rolls in a serving cart, offering Tamsin a plate of “scrambled Phoenix eggs” as a meal. Tamsin turns away from the offering, telling Hades: “I think I just lost my appetite.” Hades then presents Tamsin with a fork and the plate, reminding her: “You’re eating for two.” Tamsin pauses, then takes the fork and the plate, retreating back in her cage to try and eat what she has been given, Hades commenting: “Atta girl.”

Dyson and Mark are then seen entering the Dal Riata, which is filling up with floral and other tributes for Trick. The pair look at the assembled tributes, Mark commenting: “The Dal’s been closed since… But the deliveries keep on coming.” Dyson nods: “He was loved by many people.” Mark looks at the bar and sighs that he expects Trick to be standing at the bar. Dyson makes a decision and tells Mark: “If we are going to defeat Hades, we need to gather our strength. I want to call Consilium.” Dyson explains it is a gathering of the most powerful Fae Elders in the world, adding that one had not been called in 1,200 years. Dyson explains to Mark: “In Trick’s lair, in the fireplace, there is a censer. I want you to burn these in it. It will summon the Light Fae Elders.” When Mark asks about the Dark Fae Elders, Dyson explains: “You release a flock of ravens. It’s called a Black Cloud.” When Mark asks where to fine the ravens, Dyson clearly tells Mark to only summon the Light Fae. Mark asks: “Why? Power in numbers right?” Dyson tells Mark: “The Dark have no place at our councils.” Mark questions this, asking what the difference is and Dyson seems confused by the question. When Mark asks how one tells if they are Light or Dark, Dyson’s answer is: “Trust me. You know. Stick with the Light.” Mark sighs as he turns away to perform the task that Dyson asked him to.

The scene then moves to a ranch where Bo and Kenzi drive up in Bo’s car. Getting out of the car, Bo comments: “I can’t believe that Evony hid her all of these years.” Kenzi sighs: “I hope it’s not too late.” As the pair walk around the ranch, Bo sighs: “Okay midwife. What has Evony done with you.” There is a shift in location, seemingly to mean that Bo and Kenzi have been walking for some time, Kenzi asking: “Are we there yet?” After Bo tells Kenzi to hurry up, Kenzi steps in some horse manure and cries out: “No! Not the Choos!” As Kenzi struggles to catch up, Bo comes to a stop and whispers: “I guess weren’t not alone.” There is the distant sound of galloping horses and then six white horses crest a hill, all heading towards Bo. Kenzi sings to herself: “She’ll be driving six white horses when she comes…” All of the horses come to a halt immediately around Bo, all of them looking at her. After a moment, Kenzi calls out quietly: “Um… Bobo? Are we like, Fae horse whispering right now? Should I leave y’all alone?” Bo says nothing, then a woman’s voice calls out: “They’re happy to see you.” When Bo turns around, she comes face to face with Lou Ann (Marie Ward) who bo recognizes as: “Lou Ann Heidegger. You were on Death Row, you’re supposed to be dead.” Kenzi asks: “Are you a ghost?” Lou Ann explains: “Trick saved me from execution. I owe him my life.” Bo whispers: “You’re my midwife?” Lou Ann says nothing and as the scene ends, the three women are seen from above, the six horses standing with them.

After another commercial break, we return to find Bo asking Lou Ann why she did not tell Bo who she was and is told that Trick made Lou Ann promise to say nothing for her own protection, adding: “He made mistakes with his own Daughter. He wanted to make up for it so he hired me to rescue her from the Dark.” Bo is confused over this as Lou Ann continues: “When he found out that Aife was pregnant, he asked me to birth you and take you too. But the day I arrived you had already been born. Aife was sick. She wanted to kill you Bo. So, I took you and hid you among humans.” Bo sighs: “It was Trick… I wish I’d known.” Kenzi tells Bo: “He always had your back.” Lou Ann continues: “He wanted to keep you as far away from the Fae as possible for your own protection.” Then Lou Ann asks Bo why she is there and Bo replies: “I think my father is trying to get me back. I need to find the Pyrippus.” Lou Ann questions this, Kenzi adding: “Hell Horse? Evil Steed? Devil’s Pony?” Bo continues: “It is depicted as a stallion that breaths fire and I know my father has something to do with it.” Kenzi then shows Lou Ann the horseshoe that Bo has possession of, explaining: “We think we can control it with this.” Lou Ann then turns, walking away as she tells them: “Saddle up. We’re going for a ride.”

Tamsin is then seen, still trapped in her cage. Hades enters the room, telling Tamsin he will return and then leaves. As soon as Hades has departed, Tamsin moves to the lock of the cage, using the fork she had been eating with earlier in the episode in an attempt to pick the lock. As she does so, Hades is then seen watching Tamsin attempt to escape from a different point in the room before surprising Tamsin by asking: “Going somewhere?” When Tamsin tells Hades she thought he left, he replies: “I forgot to ask if you needed anything from the outside. But I can see you are trying to stretch your legs.” Tamsin looks at Hades and tells him: “Legs? No. You forgot when you chose a breed that Valkyries like me, we have wings.” Tamsin then attempts to spread her wings, but then is confused when they do not appear. Hades comments: “Darling, you won’t be using those for a while” as it is shown the only thing remaining of Tamsin’s wings are stumps that barely extend past her skin. Tamsin demands to know what Hades did, he replying: “I clipped your wings while you were sleeping. It’s not wise to fly in your condition.” Tamsin whispers: “I know why Aife wanted to kill Bo.” Tamsin holds the fork against her womb as she continues: “If this baby’s evil, maybe I should do the same thing.” Hades is unimpressed, asking if Tamsin really would do such a thing. Tamsin sobs as she looks at Hades, dropping the fork to the floor as she does so, turning away from Hades and curling up in one corner of her cage. She tells Hades: “I’m not gonna let this baby be evil. I’m not going to let this baby serve you.” Hades replies in an amused voice: “I look forward to seeing you try.” Tamsin tells Hades, again, that she will not allow it, but Hades replies: “Tamsin, come on, we both know what will happen when the baby’s born.” Hades then turns and walks away, leaving Tamsin alone and crying.

Bo, Kenzi and Lou Ann are then seen on horseback. When Kenzi asks what the names of their mounts are, Lou Ann replies: “Bo is riding Liamrei. She was once owned by King Arthur.” Lou Ann then tells of the horse she is riding: “And this is Bucephalus. He led Alexander the Fae to victory.” Kenzi asks: “Who did my guy lead to victory?” Lou Ann explains: “That’s Otis. He never had a master, but he’s definitely one of a kind.” There is the sound of Otis passing wind and Kenzi comments: “Of course I get the farty pony.” Bo turns to Lou Ann and asks if they can move faster, Lou Ann telling Bo they are almost to their destination. She continues: “I must warn you, the stallion is wild and extremely dangerous.” When Kenzi asks if it might be the Pyrippus, Bo replies: “We’ll know soon enough.” Bo then asks Lou Ann: “From midwife to rancher, how’d that happen?” Lou Ann explains: “The Morrigan took me from one prison and put me in another. No that it mattered. When I lost my kids, nothing else mattered. Even after Trick rescued me I had nothing to live for. Working with the horses helps, something to love that loves you back. It’s funny. This was meant to be a prison but it saved me. I miss my kids every day, my husband.” Lou Ann then asks if Kenzi is doing alright, adding: “Unicorns are known to be a bit gassy.” Kenzi, in a surprised voice asks: “Hold up. Otis is a unicorn?” Lou Ann explains: “He is a rescue from Scotland. His horn was cut off by poachers. He’s the last one of his kind.” Kenzi is silent for a moment, then giggles: “I can’t believe that I am riding a freakin’ unicorn!” Otis then passes wind again and Kenzi sighs: “Oh god Otis…” The three then approach a stable, coming to a stop just outside of it. Lou Ann points out the stallion who approaches the fence, jumping onto its hind legs, whinnying, and then breathing fire from its snout several times. Kenzi asks: “Is that a horse or a dragon?” Bo looks at the horse and whispers: “It’s the Pyrippus.”

Back at the Dal Riata, a group of Fae Elders are in the midst of an argument about what to do about Hades. One Elder demands they take action, another argues that doing so would reveal the Fae, while another demands they protect themselves. The arguments continue while Mark and Dyson watch from a short distance away. Dyson asks: “What the hell is this?” Mark answers: “A Consilium?” Dyson tells Mark that he was told to gather the Light Fae, but Mark tells Dyson: “We are dealing with Hades.” Dyson tells Mark: These are the most powerful Fae that exist in our world.” Mark laughing asks: “So what are we talking about? A bunch of wizards in bathrobes?” Dyson angrily explains: “With the Light Ash dead and The Morrigan turned human, there’s no one in control here.” Mark tells Dyson: “Trick left us the Dal because it’s a Sanctuary.” Dyson yells at Mark: “Does this look like a Sanctuary?” Mark yells back: “Just because they’re Dark doesn’t mean they can’t help!” Dyson continues: “The divide between the Light and the Dark has always stood for a good reason.” Make sighs: “Of course you’d say that.”

Returning to the ranch, Lou Ann explains to Bo: “We did everything. Isolated him, tried to gain his trust, but no one has been able to break him.” When Bo asks what Lou Ann means, she is told: “Horses are wild by nature, so the one that breaks them gains their loyalty and servitude for life. They need to surrender to be trained properly.” Bo then opens Kenzi’s handbag, removing the horseshoe and approaching the stallion. As she does so, Kenzi tells Bo: “Do you not see the flames coming out of his nose?” but Bo says nothing, continuing to walk towards the stallion.

Bo enters the range, moving closer to the stallion. holding the horseshoe out in front of her and speaking softly to the stallion as she does so. The stallion rears up several times, breathing fire until, when Bo is directly in front of the stallion, the flames are directed at her. However, before they can touch Bo, the horseshoe she is holding deflects the fire away, leaving her untouched. Bo then is able to touch the the snout of the stallion and uses her powers to calm him. As Bo does so, she comments: “You don’t like being in here do you boy? It’s okay. It’s alright.” The stallion calms under Bo’s touch, voice and powers until Bo is able to walk alongside the stallion, raising one of the stallion’s hooves and comparing her horseshoe with it. It is clearly seen that the horseshoe is the incorrect size for the stallion and Bo calls out: “It’s too big!” Kenzi asks if Bo is sure, Bo replying: “He looks exactly like the Pyrippus from the painting. I don’t get it, why doesn’t it fit?” Lou Ann then asks: “Are you sure you are looking for a horse?” When Bo asks what Lou Ann means, she is told: “Horses have often been used in works of art to depict powerful forces of nature.” Bo considers a moment, then replies: “You said you were trying to break this stallion, to gain his loyalty and servitude. That’s what Jack’s been trying to do to me.” Lou Ann tells Bo: “In one of her rants, Aife once said she wanted to kill her baby because someone put something evil inside of it.” Kenzi wonders: “Well, maybe that wasn’t just one of her rants.” Bo whispers: “Does that mean the Pyrippus is…”

After still another commercial break, Bo and Kenzi are seen walking through the ranch together. Bo comments: “So, I’m the Pyrippus. The Pyrippus is… me.” Kenzi tells Bo: “I’m trying, I’m struggling. I’ve known you for what? Five years? Yes, you do have a lustrous mane of hair, but you don’t have a horserace. It’s more… oval.” Bo wonders: “What if when I chi-sucked all of those people to save Lauren from the Lich…” Kenzi continues: “… and super sucked us to save Dyson during your Dawning…” Bo adds: “What if that was the Pyrippus taking over? What if it’s been inside of me all of this time?” Kenzi sighs: “Then Jack has been playing the long game for a long time.” Bo admits: “But I can’t control it Kenzi. I mean, when it happens… I lose myself.” Kenzi replies: “Scary voice, crazy eyes, yeah, I know.” Bo tells Kenzi: “I felt my father taking control of the Pyrippus when the cinvat opened. I don’t want to lose myself again.” Kenzi replies: “I’m not going to let you okay?” Bo comes to a stop and then wonders: “If Jack created the Pyrippus, he needs it. I need to go to him.” Kenzi argues this, but Bo brushes off Kenzi’s concerns explaining: “If he is trying to break my spirit like I’m some kind of wild horse, then I have to help him with the next step.” Kenzi asks what that is and Bo replies: “I surrender.” Kenzi asks Bo to explain exactly what she means and Bo explains: “Jack is not going to stop until he gets what he wants. The Pyrippus. Me.” When Kenzi tells Bo this is not a good idea, Bo continues: “Kenzi, I don’t have a choice.” Bo then gets into her car, Kenzi following a moment later, nothing else being said between them as Bo drives away from the ranch.

Back at the Dal Riata, the Fae Elders are still arguing and fighting among themselves. Dyson tells Mark they need to remove the Dark Fae from the Dal Riata, but Mark tells Dyson: “You could lead the meeting, seeing how they’re already here.” Dyson replies: “It’s not my place.” Mark tells Dyson: “Right. Because you don’t lead. You just serve.” Dyson angrily tells Mark: We don’t work with the Dark!” Mark then asks: “What if I was Dark?” Dyson states: “You’re not.” Mark looks around the room: “Vex was almost killed protecting Tamsin.” Dyson replies: “Vex? For all we know, he could be colluding with Jack.” Mark sighs: “You’ve never trusted him. But I do.” Mark then turns on Dyson, growling: “Unlike you, he’s not a coward!” Dyson angrily tells Mark: “I will let that go because you have no idea what it is like to be responsible for people. I will let that go because you are still a child who runs from his own problems. You haven’t even shifted yet!” Mark says nothing, then walks away from Dyson. Dyson hesitates, thinking about what he said, then follows after Mark who has left the Dal Riata. Dyson calls out Mark’s name, but he does not answer. When Dyson asks Mark to come out, it is revealed that Mark had undergone his first shift which reveals that he is a panther-shifter. Dyson talks to Mark in his shifted state, explaining to him that he needs to shift back into being human, to not allow the animal part of him to take control. Dyson tells Mark what needs to happen, to return to himself and after a short moment of indecision Mark shifts back, curled up on the floor beside Dyson. Dyson helps Mark to his feet, then gives Mark his jacket, smiling and simply saying: “You did it. I thought you’d be a wolf, but you manifested what’s inside of you.” Dyson then tells Mark: “Now you get to choose.” Mark tells Dyson he will not choose, but Dyson tells him: “You have to, we all do.” Mark reminds Dyson: “Bo didn’t.” Dyson bluntly tells Mark: “That’s different.” Mark gives Dyson a hard look, then tells him: “I guess it’s time for me to go.” As Mark walks off, Dyson calls out for him to stop, then tells Mark: “I love you. You’re my son and you will always be my son.” The two then look at each other and nod, together, once.

Bo arrives at Hades’ condominium, alone and calls out for Hades. Tamsin, elsewhere in the condominium hears Bo and screams out Bo’s name. As Bo moves towards Tamsin, Hades comments: “You’re home.” Bo then turns around to find that Hades is standing behind her as Tamsin continues to call out Bo’s name. Hades dismisses Tamsin as: “Don’t worry about Tamsin. She’s emotional, but she’s fine. Hormones.” Bo tells Hades: “I didn’t come for her. I came to see you.” Hades comments: “Last time we spoke, you weren’t very happy with me.” Bo smiles: “Well, I’m here now. To help you.” Hades wonders why he still needs Bo’s help as he as moved onto a new plan, calling it “Plan B. B for Baby.” Tamsin screams out: “Bo! You have to help me! He took my wings!” Hades chuckles at Tamsin’s screams as Bo walks closer to him, telling Hades: “A baby is just… a baby. Not a sure thing and I’m a sure thing.” Hades shrugs: “It may delay my plans but babies have a tendency to grow up and I can wait. Because if I am anything, it’s patient, as you know.” Bo smiles: “You waited a long time for me. But I’m here now.” Hades smirks: “Oh, I’m so glad to hear that.” Bo continues that Hades does not need Tamsin and tells him: “There’s no point for her to die in there.” Hades then reveals to Bo: “It is a little known fact, but Valkyries die in childbirth and Tamsin is no exception.”

Following still another commercial break, Bo tells Hades: “I’m here to do whatever you need me to do.” Hades laughs: “Forgive me if I don’t believe you Bo, but I’m having a hard time following this little act of yours.” Bo insists that she isn’t acting and she explains: “For a long time I’ve been trying to figure out who I really am,where I really came from, what I’m really meant to do and the people I’ve called my family have been lying to me from day one.” Hades replies: “I’m glad to hear you finally say that.” Bo presses on with: “But you’ve been honest with me from the moment I released you from Tartarus.” Hades comments: “I said I would never lie to you.” Bo continues: “I know that now, I know why you did what you did to Trick and Aife. You had to. It was the only way I could see the truth. And the truth is, dad, we have a greater purpose. You’re the only one that I can trust. You’re my family.” Hades smiles: “I’m glad to see that I have earned your trust, but if you want to work with me, there’s something I need you to do.”

Returning to the Dal Riata, the Dark and Light Fae Elders are still fighting among themselves, unable to trust one another to turn against Hades. One Elder suggests that they summon the Jotunn, another calling them the Frost Giants and scoffing at the suggestion. The discussion continues to devolve into a shouting match until Dyson calls out loudly: “I call Sanctuary!” which silences the room. Having the attention of all there, Dyson then tells the Elders: “I called Consilium to forge a peace.” One Elder scoffs at this, calling the Dark Fae “parasites” which angers them further. Dyson shouts: “Enough!” When things calm, slightly, Dyson continues: “The Light and Dark have been on the edge of war for over a thousand years, but we are about to face the greatest foe the Fae have ever fought. Now, more than ever, we must come together.” One Dark Elder asks: “Why do you consider the Light in this manner. Only the Dark can vanquish Hades.” Dyson refutes this by explaining: “Hades is neither Light nor Dark, he transcends both.” Another Dark Elder wonders: “Why should we trust a wolf? Especially one who has been intimate with the unaligned Succubus, Hades’ own daughter?” Dyson nods: “It’s true. Bo is Hades’ daughter. But she is also the Granddaughter of the Blood King.” This causes some confusion, one Elder calling Trick being the Blood King a rumour and nothing more. Dyson replies: “Trick hid his secret well.” Another Elder states: “If Trick was the Blood King, he would have shown his power.” Dyson answers: “That was not his way. He could have killed you all, but instead he chose peace. To him the Dal Riata was a place of Sanctuary. So, as a tribute to the Blood King, I ask you to join me in creating that peace.” There is a long silence, the assembled Fae looking towards themselves and each other before Dyson is asked what they should do. Dyson answers: “We must unite our strength if we are to vanquish Hades.” The first to reply is a Dark Fae Elder who draws a blade and then states: “I offer Naginata.” A Light Fae Elder follows by raising his staff and stating: “And I Kalidanda, Ballast of Death. The weapons are placed upon a table and then the balance of the assembled Fae add their weapons to the offering in silence.

Bo is then seen at home, packing a small bag and zipping it closed. She picks up a gas can and looks around her home before pouring gasoline throughout her home. When she is finished doing so, Bo then sets the timer on her toaster oven, which is filled with rags, before calling Kenzi and telling her: “Kenzi? It’s me. I need you to get everyone and meet me at the clubhouse. Yes. Now. I have a plan. Okay. See you soon.” After Bo hangs up she sighs: “Sorry guys, but it’s better this way.” Bo then picks up her bag and the gas can, taking one last look around her home before walking away.

Dyson, Kenzi, Lauren and Mark are then seen entering Bo’s home, Dyson commenting: “Do you smell that? It’s kerosine.” Lauren calls out Bo’s name, but Bo does not answer. As Kenzi enters, she comments: “She said she had a plan” and as Kenzi says this there is the sound of an explosion as the toaster oven bursts into flames and the fire begins to spread. In moments they are surrounded by the flames, and the opening sequence plays out again. As the group stands in the middle of the room they are in, the ceiling begins to collapse around them, making the situation worse. Dyson calls out: “Where’s Bo?”, Kenzi yelling: “She’s supposed to be here!” then calling out for Bo. Lauren offers that Bo must be upstairs and the group rush towards the stairway, finding it full of fire, the walls and ceiling slowly collapsing. Kenzi cries: “I’m not leaving without her!” and attempts to rush up the stairs, but Dyson stops her, telling Kenzi it is far too dangerous. Mark calls out that they need to leave, but the exits have all either collapsed, are full of fire, or otherwise impassable. Kenzi whispers: “What the hell?” looks at the fire and then adds: “He did this.” Lauren tells Kenzi: “We’re completely trapped.” Kenzi tells the others: “Jack did this!” The scene then shifts back outside, the camera moving slowly backwards until Bo is seen standing at the foot of the fire trail leading to her home, watching the fires and saying nothing. Hades then walks into view and, after watching the fire for a moment, tells Bo: “I know that was very hard for you, but you can still save your friends if you want to. What do you want to do?” Bo is silent, then replies: “Let them burn.”

After the final commercial break, we find Dyson, Kenzi, Lauren and Mark still trapped in the fire. A cross beam begins to collapse onto them, but Dyson steps underneath and supports it, keeping the ceiling from caving in on them. Kenzi and Lauren are seen on the floor, Kenzi insisting: “Bo is up there! We have to get her!” Lauren replies: “No! She’s not here!” and Mark adding: “We need to find a way out of here!” Mark sees Dyson struggling and calls out: “Dad!” Dyson yelling as he continues to hold up the beam: “I can’t let this go! The whole building will come down on us!”

Bo and Hades are seen returning to the condominium where Hades leads Bo towards a throne made of white stone. Bo asks: “What’s this?” Hades replies: “It is for you. Do you like it?” Bo runs her hand along the armrest as she walks beside it, then taking her place there, crossing her leg and looking forwards, then replying: “I love it.” Hades nods: “Good. It’s time for the next phase.” Hades then places his hand over the mark that Bo carries on her chest, causing it to glow brightly, then telling Bo: “I’m going to need your help.” Bo stares forwards, not saying anything as Tamsin’s voice is heard calling Bo’s name, but then turns towards the sound of Tamsin’s voice. Tamsin is seen in her cell, laying on the floor as she sobs: “Bo… Why won’t you help me?” Hades asks Bo: “Does that bother you?” Bo looks forwards once more and replies: “Not at all.” Hades smiles: “Good. Are you ready?” Bo’s eyes turn bright blue and she answers: “I was born ready.” Hades nodding: “That’s my girl.” The final image of the episode is Hades standing behind Bo, at her right shoulder, the two looking out over the city that is visible from the balcony they are perched upon as the episode ends.


Fade to black…


Overall there have been a lot of weak episodes in the series this season and this one is, as a whole, really average, if perhaps slightly better than that. Being that it is the next to last episode I expected more than that.

I expected to be held by the story, what transpired. I wanted to have more of Bo’s past explained, perhaps a focus upon what Hades needed Bo for in the first place. I thought there would be a moment in the episode where all of Bo’s family would come together, to turn to face Hades and in that moment the story would be set for the finale.

There is a moment in the episode were Vex is scribbling on a whiteboard and trying to communicate. I felt like that was a telling moment for this episode, and the series as a whole. The point of the episode kept changing, altering, having no real direction or purpose. It felt very lost and uncertain from the beginning to the end in many ways.

Most of all, and most irritating, was how often Bo went from her core self so often. I don’t really accept that her “other self” is doing so however. More so, and really this is another point at which I wonder about things, is how Kenzi knew all about Bo’s “other self” and over all of this time they never talked about it. Yet, when Kenzi does, Bo sort of brushes it all aside in a single minded focus on Hades above all else.

That’s a problem because Bo’s been seen to be better than that. As there were so many horse references this week, she was being led around by her nose and that just rubbed me the wrong way. While I will accept that she felt she was doing the right thing in going to Hades, and making him believe that she was with him was a good plan, it is full of holes.


Speaking of full of holes, the biggest problem with Mark has been a point to his existence in the series. There’s been no real connection between him and Dyson, the Vex subplot has run into a brick wall and hasn’t gone anywhere. Mark has been whiny, complaining, underfoot and irritating. He’s been, as a whole, taking up screen time and returning very little, at least from my perspective. Now, finally, he shifts and his “inner animal” is a panther. Honestly I was expecting a mouse. Past that, the relationship with Dyson isn’t going anywhere except to continually drive a spike between the two of them. Ego trips aside, and there were a lot of them in this episode, this entire subplot hasn’t amounted to anything.

The beginning of the episode, foreshadowing the ending, I think was wasting about three minutes of screen time that could have been put to better use. As an attention getter, it worked, there’s no question of that, but then we repeat the entire sequence again which then leads to the cliffhanger ending. Another example of wasting time when there was so little left to use. But, nonetheless, the time was spent and in the end it didn’t add anything more than what was revealed.

It never should have been because Vex’s being attacked and that entire subplot alone was more than enough to drive the story forwards. There was a point to it, though if Vex speaks in the next episode I will be throwing popcorn at the television. The point was to give Bo a means to get somewhere in looking for answers, and going to Evony did that.

It’s been a long time since Evony has been confident, strong, and even a little bit evil. She managed to be that, for the time she was in the episode, but there was something else. That moment when she expresses her sorrow for Trick’s death was, for me, a kind of closure to her character. Whether she appears in the finale or not, she left her mark in this episode. She isn’t the same person she was when we first met her and, thinking about that, she’s one of the few that have moved a fair distance from who they were to who they are.

Lauren was fairly non-existent in the episode, almost becoming, in a way, as Trick was for many episodes this season. She was there, but really wasn’t. A voice heard, but amounting to nothing much in the grand scheme of things.

The episode had, as its focus, Tamsin far more than Bo and emotionally that was very true. The moments with Tamsin where many times more powerful than anything that Bo did. There was real pain, suffering, mental anguish and more. The wretched feeling from watching Hades, quite literally, play with Tamsin’s life was just on the edge of being obscene at times. The two plots, being so different in their tone, even when Bo was trying to come to terms with what her father made her to be, were like night and day. Bo didn’t  have, for the most part, any real emotion throughout the episode and that needed to be.

The episode was uneven, sometimes unwatchable, and, sadly, didn’t tell as good as story at should have been.

On to the characters in the episode…

Bo… I wonder where she’s hiding that horseshoe. Beyond that, the almost complete lack of direction was telling. Bo was on the edge of being Boffy again and I’ve seen enough of her.

Dyson…Nothing like having a fight with your son, then trying to bring two sides together. When Dyson was in charge, that was fine. Lost Dyson isn’t.

Kenzi. I’m really happy that Kenzi got a unicorn. I was hoping that would happen in the series at some point. However, she didn’t quite act like the Kenzi we know and love, and that as disappointing. Still, Kenzi. That helped a lot. Line of the week: “Um… Bobo? Are we like, Fae horse whispering right now? Should I leave y’all alone?”

Lauren. Ten seconds of being a doctor followed by ten seconds of dodging burning wreckage. Almost didn’t need to be in the episode.

Tamsin: Possibly, by far, the best I have ever seen her be. Just gripping and powerful. If Tasmin survives and Hades is around, he’s a dead man.

Vex. He plays a good game of hangman. In bed, moaning, and needing meds. I really wish he could have talked because I missed his snark.

Evony. I liked her a lot, mainly for seeing that little spark of the Morrigan of the past. She might be human, but she’s every bit the schemer she’s always been.

Mark. Yay! I’m a panther! Growl! … and otherwise he didn’t do much that Dyson couldn’t have if he wasn’t being such an idiot.

Hades. Slime covered evil with a side order of smirk. I wonder when he’s laying on the floor dead if that smirk lives on?

The Fae Elders were mainly stereotypical, as they usually seem to be. That has gotten old over the course of the series and I really wish that even one of them had half a brain and wasn’t all macho.


My Review of Let Them Burn

Keeping my interest – 3 Pitchforks

Portrayal of a Succubus – 1 Pitchforks

Overall look and feel – 4 Pitchforks

Storyline – 3 Pitchforks

Main Characters – 3 Pitchforks

Mythos – 4 Pitchforks

Overall Rating – 3.0 Pitchforks out of 5



If it wasn’t for Tamsin, I think I would have not really paid as much attention to this episode as I did. Even with the reveal about Bo, the cliffhangers and so on, it just was an episode with not much driving it. It felt like a mash-up of plots, trying to get some points out before the finale. It could have, should have, been better than it was.

Bo wasn’t a Succubus… again. Oh there was some hints of her powers, and the calming of the stallion was cute, but overall, this was lost Bo not finding her way. Again the point of who Bo is gets lost in the chaff of the episode.

I liked the locations, the ranch was nice. That throne that Bo took at the end of the episode was quite interesting as well. The effects of having the clubhouse burn worked well and the scene has some realism to it, save for that ceiling beam that Dyson holds up. That was just a bit too far, as was just how fast the entire place went up in smoke and started to fall apart. Still, Evony’s party setting was good, the Dal was lovely and in that there was some good to be found.

The two main storylines were a contrast. Bo’s was lost, uneven, sometimes not really interesting. Tamsin’s was much more the core of the episode and considering what this episode means to the series, it’s odd that would happen here. The subplots of the Fae gathering, Evony’s charity, and even Mark’s shifting added some to the overall episode, but also they put too much into it as well. It’s a shame that the series didn’t use some of these plots earlier in the series to make more room for what happened in this episode.

Save for Bo learning about herself and Tamsin, what she was facing, there wasn’t much in the way of any real character development and there should have been. Too many of the characters are “lost” and there was supposed to be one Lost Girl. At the end of this episode it seems there is a complete lost Family.

The mythos did develop a lot this time, Tamsin’s fate, Bo’s purpose, Mark’s shifted form. Evony’s state, and even the Fae Elders did something for the episode. Still, there are a lot of gaps, a lot of things revealed that might, or might not, be true. A mixed up answer is still mixed up.

The penultimate episode leaves me not wanting to see do much what comes next as wanting to have gotten something more than what was…


Next Week: Rise

Bo and her allies face the ultimate threat.


I think this makes, by my count, about six or seven “ultimate” threats that Bo has faced over the course of the series. I suppose that word has to be used for the final episode, and so it was here, but really it’s been well overused.

I feel like Bo really never has had a real threat to deal with, and I am including Hades in that. As much “evil” as Hades is, there’s just nothing really about him that I can take as being the right sort of “threat” to put against Bo. Which brings me to a point that I fear the last episode will not give. The entire story of the series was Bo making her own path, and finding out who she was. I never felt, save for the occasional flash of thought that brought that plot to the fore, that she ever really got to a point where she did. She never really found her own way, never really said “this is me”, never really did what she wanted to and most of all, at least for me, she never really showed well that she was a Succubus.

Soon after Lauren “helped” Bo control her needs, the plot line of struggling with being a Succubus, what she did in her past, needing to be careful about what she took from others, whether by purpose or accident, didn’t appear all that often. When it did, it was in passing, never was a major concern for her, and over time the problem of being a Succubus and what that meant was pushed aside for the sake of the Fae of the week, a tangential plot line, or something else that wandered away from the core point of the series.

I miss seeing Bo struggle with her needs, with what she could do if she wasn’t in control. There was less and less “concern” and more and more “boredom” or “normalcy” in her being a Succubus. Now, I accept that it cannot have been the entire focus of the series, but it was a core point. I’ve talked many times about Boffy being more visible than Bo as a Succubus and I don’t expect that to change in the finale.

Really, why should it? There will be a series of fights, battles, some schemes being played out. There will be a focus upon Bo dealing with Hades and then… what comes after that? I can’t really say that I’m expecting a lot of closure, though some would be nice to see. There are a lot of moments that we didn’t get in the series, some that can’t happen now, like Kenzi and Hale being married, Trick being reunited with his Isabeau, some good moments that give us things to be happy about when the series is no more.

But it seems like, especially with this past episode, there’s a distinct effort being made to rip everything apart and leave a mess in the wake of things. Tension is a good thing, and I think some suspense is fine, but there comes a point where a point is needed, a purpose must appear and the story needs to come to a close that, if not giving everyone what they want, it at least leaves us with something to think about.

In truth, this weeks episode was a cliffhanger for a season. There’s no other way to look at it. Next week’s episode I think will be anticlimactic and if it is, that will be a shame as it will be how the series will be remembered.

Close the circle, the series, the stories, the characters, in a way where things make sense, even if things go completely pear-shaped. I can accept a disaster happening to all of the characters we’ve been with for so long for the right reasons.

I don’t have to be happy with what happens. But I do need to have one last good moment of throwing popcorn at the television.

See you on Sunday… and then next Friday for what I hope will be something that was fitting, positive, and more…




    • avatar
    • James on October 24, 2015 at 1:19 am

    The last remaining throwing popcorn supplies on planet earth are being shuttled to Your Majesty’s royal rumpus room to prepare for the end . . .

    You mentioned Kenzi saying that Hades was possibly playing a long game. If so, he was the only one, and the writers seem to be using that line to cover for the fact that they never did play the long game they could. Of course, they never told the story of a succubus. Not really. And it is the squandered opportunities that, I believe, led to the absence of season six.

    • avatar
    • TeraS on January 25, 2016 at 11:14 pm

    Oddly… There is a video box set on Amazon claiming to hold Seasons Five and Six. Which isn’t possible of course…


Leave a Reply

Your email address will not be published.